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У статті розглянуто тероризм як одну з ключових глобальних проблем людства ХХІ ст. 
Обґрунтовано складність и ого вивчення, зумовлену розмитістю просторових меж, високою динаміч-
ністю та низьким рівнем прогнозованості проявів терористичної  діяльності. Виділено ключові групи 
чинників формування терористичної  діяльності: соціально-економічні, політичні, психологічні, 
ідеологічно-релігіи ні та технологічні. На основі даних глобального індексу тероризму охарактери-
зовано циклічну динаміку інтенсивності терористичних проявів у світі. Визначено сучасні макрорегіо-
нальні осередки тероризму та тенденцію зміщення епіцентру активності до держав Африканської  
субсахари, зокрема регіону Сахель. Розкрито особливості просторового розподілу смертності від 
терористичних атак. Зосереджено увагу на ситуації  в Украї ні у контексті зміни значень глобального 
індексу тероризму після 2014 р. Зроблено висновок про необхідність комплексного підходу до 
дослідження та протидії  сучасним проявам терористичної  діяльності. 
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SPATIAL ASPECTS OF TERRORIST ACTIVITY IN THE WORLD 
 

Liubov Kotyk, Myroslava Knysh 

Ivan Franko National University of Lviv, Lviv, Ukraine 
 

The article considers terrorism as one of the key global problems of humanity in the 21st century. It 
substantiates the complexity of its study, caused by the blurred spatial boundaries, high dynamics and low 
predictability of terrorist activity. Key groups of factors shaping terrorist activity are identified: socio-economic, 
political, psychological, ideological-religious and technological. Based on data from the Global Terrorism Index, 
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researching and countering contemporary manifestations of terrorist activity. 
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У 20-х роках ХХІ ст. однією з глобальних проблем людства, на рівні з «традиціи ними» 

глобальними викликами ХХ ст. – віи ни і миру, звуження демократії  и  посилення авторита-
ризму и  деспотії , кризи світового урядування, подолання бідності, розв’язання демогеогра-
фічних викликів, неконтрольованої  міграції , псевдоурбанізації , подолання відставання еко-
номічного розвитку, скорочення запасів мінеральних и  енергетичних ресурсів, доступу до 
питної  води, розв’язання екологічних проблем та ін. є глобальна проблема тероризму. Це 
межова проблема, яка формується на стику політичних, економічних, демографічних і со-
ціальних проблем під впливом глобалізації  інформаціи ного простору, поширення антидер-
жавницьких та антирелігіи них ідеологіи , закликів, через ідеологічні та соціокультурні роз-
біжності, до антисоціальних и  антигуманних діи  проти мирного населення з застосуванням 
зброї  або побутових речеи , які трансформуються у зброю. На відміну від усталених и  добре 
вивчених уже традиціи них глобальних проблем людства (віи ни і миру, голоду и  недої дання 
населення, депопуляції  населення, екологічних загроз та ін.), які мають чітко окреслені 
просторові межі поширення, що сприяє напрацюванню концепціи  ї хнього розв’язання, гло-
бальна проблема тероризму має розмиті и  часом слабо територіально означені просторові 
межі, що робить ї ї  складною у вивченні, оскільки позбавляє аспекту передбачуваності у 
довготерміновіи  перспективі гостроти прояву та територіального охоплення наслідків. 
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Викликом є и  те, що терористична діяльність може спричинити локальні і регіональні віи ни, 
неконтрольовані міграціи ні рухи, соціально-економічну стагнацію, посилення авторита-
ризму та ін., що робить ї ї  особливо непередбачуваною у перебігу та потребує комплексного 
трансдисциплінарного дослідження з застосуванням сучасних методик соціологічних та 
аналітичних досліджень, поведінкового моделювання та ін.  

Проаналізувати сучасні просторові аспекти поширення глобальної  проблеми теро-
ризму, а також тенденції  терористичної  діяльності на глобальному та макрорегіональному 
рівнях є метою цієї  статті. 

На сьогодні в науці немає єдиного підходу до означення поняття тероризм. Маючи 
латинське походження, від лат. terror – страх, поняття первинно застосовано у французьких 
наукових джерелах – фр. terroriser и  означало «залякувати насильством, тримати у стані 
постіи ного страху» [6]. У світову науку поняття інтегровано завдяки британському вченому 
Ed. Burke, якии  у праці «Revolution in France» (1790) присвяченіи  розмислам про французьку 
революцію та ї ї  контрастам з історично усталеним британським консерватизмом, означив 
революцію «епохою терору». 

У міжнародних нормативних документах поняття тероризм вперше застосовано Лігою 
Націи  в «Конвенції  по запобіганню та покаранню актів тероризму»(1937): «Злочинні дії , що 
здіи снюються проти іншої  держави або населення будь-якої  держави з тим, щоб викликати 
страх серед окремих осіб, груп або більшості населення» [6].  

Переважно, характерними змістовними ознаками поняття тероризм при наведенні и ого 
означення в міжнародних та національних нормативних документа, наукових публікаціях 
зараз є: насильство або погроза и ого здіи снення; цивільне населення або неарміи ські мішені, 
політичні, ідеологічні або релігіи ні мотивації ; недержавні або державні виконавці. Узагаль-
нююче визначення поняття, тероризм можна сформулювати як: «Насильницькі дії  недержав-
них виконавців проти цивільного населення з політичною, релігіи ною чи іншою метою» [4–
6]. При цьому, при наведені означення поняття тероризм, більшість вчених сходяться до 
думки, що: тероризм як суспільно-політичне явище є складним, динамічним і важкопрогнозо-
ваним актом насильства; він торкається практично усіх аспектів суспільного життя: політич-
них, економічних, соціальних, психологічних, релігіи них тощо.  

Глобалізація та формування цифрового суспільства розширюють перелік чинників, які 
впливають на формування тероризму та перебіг терористичної  діяльності, спричинюють 
появу нових видів і напрямків тероризму, залучення в терористичну діяльність різних верств 
населення, омолодження тероризму тощо. Загалом, можна виділити п’ять головних груп 
чинників, які спричинюють тероризм: соціально-економічні, політичні, психологічні та 
індивідуальні, ідеологічні та релігіи ні, технологічні та технічні (рис. 1).  

Загалом, терористична діяльність дуже рідко буває спричинена дією одного чинника, 
переважно це комплекснии  вплив чинників, що суттєво ускладнює пошук підходів до змен-
шення прояву терористичної  діяльності, вирішення проблем ї ї  виникнення. Власне інтенсив-
ність терористичної  діяльності є результатом мультиплікативного впливу зовнішніх і 
внутрішніх чинників, які мають різну тривалість дії  і гостроту прояву, що робить ї ї  чуттєвою 
як до конструктивних змін у суспільстві так і посилюється за поглибленням деструктивних 
суспільних змін. 

На сьогодні проблеми тероризму у світі досліджують вчені з сфери політології , міжна-
родних відносин, національної  і міжнародної  безпеки, поведінкової  психології , віи ськової  
справи, соціології , глобалістики, політичної  географії  та модерних міждисциплінарних на-
прямків наукових пошуків. Значнии  внесок у вивчення тероризму здіи снюють міжнародні 
інституції : UN, NATO, WB, National Counterterrorism Center [16], Stockholm International Peace 
Research Institute [18], Institute for Economics and Peace [13] та ін. І хні представники здіи с-
нюють моніторинг стану терористичної  діяльності у світі, розраховують та популяризують 
аналітичні показники (індекси) змін інтенсивності тероризму, напрацьовують стратегії  
недопущення наростання активності терористичної  діяльності за макрорегіонами світу. 
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Рис. 1. Чинники виникнення тероризму 

 
У глобальному аспекті, інтенсивність терористичної  діяльності в світі характеризується 

циклічними коливаннями, що засвідчує висхідна (2011–2017 рр., 2023–2025 рр.) и  низхідна 
(2018–2022 рр.) динаміка глобального індексу тероризму наи терористичніших держав світу 
останніх років (рис. 2). Водночас, вона демонструє стрімкість розвитку терористичної  діяль-
ності та набуття ї ї  високої  інтенсивності на прикладі Буркіна-Фасо, де глобальнии  індекс 
тероризму зріз з 0,0 (2011) до 8,521 (2025), чи Нігеру – з 1,98 (2012) до 7,776 (2025) [20]. 
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Рис. 2. Глобальний індекс тероризму держав світу, 2011–2025 рр. 
Побудовано за даними: [12, 14, 18, 20] 

В Украї ні, через порушення ї ї  територіальної  цілісності та анексію росією АР Крим 
(2014) глобальнии  індекс тероризму зріз з 2,15 (58 місце у світі, 2013) до 7,2 (12 місце у світі, 
2015) і зменшився після початку повномасштабного вторгнення до 1,535 (73 місце у світі, 
2023) перебуваючи останніми роками на рівні дуже низького (менше 2,0) і низького (2,0-4,0) 
значення (рис. 3). 

 

Рис. 3. Україна: глобальний індекс тероризму, 2011–2025 рр. 
Побудовано за даними: [12, 20] 

 
З 163 держав світу, стан, динаміка та інтенсивність (2024) тероризму в яких бралися до 

уваги при обчисленні Institute for Economics and Peace глобального індексу тероризму 2025, у 
трьох державах (1,8 % загальної  кількості держав, для яких обчислюється глобальнии  індекс 
тероризму) – Біркіна-Фасо, Пакистан, Сирія – індекс перевищує значення 8,0 і є на рівні дуже 
високого значення. 15 держав (9,2 %) характеризуються високим значенням глобального 
індексу тероризму (6,0-8,0); 13 (8,0 %) – середнім; (4,0-6,0); 14 (8,6 %) – низьким (2,0-4,0); 54 
держави (33,1 %) – дуже низьким (0,0-2,0) [20]. У 64 досліджуваних державах світу (39,3 %) 
прояви терористичної  діяльності в 2024 були відсутні, ї хніи  глобальнии  індекс тероризму 
2025 становить 0,0.  
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До першої  десятки наи терористичніших держав світу за значенням глобального індексу 
тероризму 2025, входять держави трьох макрорегіонів світу: Південної  Азії  (Пакистан (8,374), 
Афганістан (7,262)), Південно-Західної  Азії  (Сирія (8,006), Ізраї ль (7,463)), Африканської  
субсахари (Буркіна-Фасо (8,581), Малі (7,907), Нігер (7,776), Нігерія (7,658), Сомалі (7,614), 
Камерун (6,944)) (рис. 4).  

 

Рис. 4. Глобальний індекс тероризму, 2025 р. 
Джерело: [20, с. 7] 

 
У Європеи ському макрорегіоні наи вищі значення глобального індексу тероризму 2025 

в Німеччини (4,748, 27 місце у світі) та росії  (6,267, 16 місце у світі); у макрорегіоні Північна 
Америка – в США (3,517, 34 місце у світі); Латинська Америка і Кариби – в Колумбії  (6,381, 
15 місце у світі); Північна Африка – в Єгипті (4,416, 29 місце у світі); Східна Азія – в Китаї  
(1,863, 49 місце у світі); Південно-Східна Азія – в М’янми (6,929, 11 місце у світі); Центральна 
Азія – у Таджикистані (0,999, 70 місце у світі); Австралія і Океанія – в Австралії  (1,973, 46 місце 
у світі) [20]. 

Украї на за значенням глобального індексу тероризму 2025 заи має 45 місце у світі та має 
низьке значення показника – 2,003. 

Загалом, у 2024 р. на 14 % зросла кількість держав світу (з 58 до 66), де фіксувалися 
терористичні дії  та інциденти; загострення терористичної  діяльності відбулося у 45 державах 
світу, що свідчить про розширення просторових масштабів терористичної  діяльності та ї ї  
радикалізацію, в 34 – рівень и  активність терористичної  діяльності зменшилися [20].  

Позитивом є зменшення кількості загиблих у 2024 р. від терористичної  діяльності – 
7555 ос., що на 13% менше показника 2023 р. [20, с. 12]. 86 % усіх смертеи  від терористичних 
атак припадало 2024 р. на десять держав, з яких лідером були Буркіна-Фасо (20 % загальної  
кількості померлих від терористичних атак 2024 р.) і Пакистан (14 %) (рис. 5).  
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Рис. 5. Смертність від тероризму за країнами світу, 2024 р. 
Джерело: [18; 20, с. 12] 

Стіи ка тенденція до зменшення смертності від тероризму фіксується в Афганістані, де 
2024 р. загинуло 113 ос., що в 88 разів менше від показника 2018 р. (рис. 6). 

 

Рис. 6. Динаміка смертності від тероризму в Афганістані, 2007-2024 рр. 
Джерело: [14, 18] 

Зниження смертності від тероризму зумовлено зменшенням на 3 % кількості терорис-
тичних атак у світі (3492 випадки у 2024 р.) та ї хньої  масштабності. Головно, це відбулося 
завдяки зниженню на 85 % терористичної  діяльності у М'янмі [20].  

У просторовому аспекті наи більше смертеи  від терористичної  діяльності локалізовано 
у державах макрорегіону Африканська субсахара, зокрема Сахель на якии  припадає 19 % 
терористичних атак у світі (2024).  

Більшість смертеи  від тероризму пов’язані з діяльністю чотирьох терористичних орга-
нізаціи : Islamic State (IS), Jamaat Nusrat Al-Islam wal Muslimeen (JNIM), Tehrik-e-Taliban Pakistan 
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(TTP), and alShabaab [20]. Сукупно на терористичні акти вчинені ними у 2024 р. припало 
4204 смертеи , що є на 11 % більше показника 2023 р. Наи небезпечнішою терористичною 
організацією в світі залишається Ісламська держава (Islamic State), кількість радикальних 
прихильників якої  зростає з кожним роком, а регіон впливу и  здіи снення терористичних атак 
у 2024 р. охопив 22 держави світу. Водночас наи смертоноснішими терористичними атаками у 
2024 р. були атаки організовані представниками Jamaat Nusrat Al-Islam wal Muslimeen – 
середніи  показник смертності 10 осіб на одну терористичну атаку. Розподіл терористичних 
атак за краї нами світу, що наи більше зазнали втрат від тероризму в 2024 р. подано на рис. 7. 

 

Рис. 7. Кількість терористичних інцидентів у державах, які найбільше постраждали  
від тероризму в 2024 р. Джерело: [18] 

Загалом, тероризм залишається глобальним викликом для людства. Хоча кількість дер-
жав, де рівень тероризму є високии  скорочується, проте зростає кількість держав, де має місце 
терористична діяльність. Епіцентр терористичної  діяльності, якии  в нульових роках ХХІ ст. 
мав місце в Південніи  Азії  та на Близькому Сході зараз зміщується у напрямку Африканської  
субсахари, зокрема, Сахель, де переважають менш економічно розвинуті и  політично нестіи кі, 
з авторитарними режимами держави. Водночас у демократичних державах Європи зростає 
кількість терористичних атак на ґрунті релігіи ної  чи етнічної  ненависті, політичної  нетерпи-
мості, які вчиняють підлітки і жінки [15, 21], що свідчить про розширення мережі терористич-
них організаціи , омолодження ї хніх членів, застосуванні інформаціи них технологіи  вербу-
вання прихильників тощо. Цифрові технології  формують новии  вид тероризму – кібертеро-
ризм, якии  має деструктивнии  вплив на інформаціи ні, безпекові аспекти функціонування 
держав і потребує пошуку нових методів виявлення, локалізації  і недопущення розвитку 
терористичної  діяльності на глобальному та регіональному рівнях. 
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Сформульовано тези про значення кави у економічному, соціальному, екологічному вимірах на 
рівні світу і окремих країн. При аналізі наукової літератури та аналітичних звітів виявлено, що розгляд 
світового ринку кави проводиться з дискурсу найбільших виробників, експортерів та споживачів. 
Міжнародний поділ праці та спеціалізація є вихідними географічними поняттями формування і функ-
ціонування світового ринку кави. Проаналізовано індекс виявленої конкурентної переваги країн на 
світовому ринку кави і її замінників із вмістом кави (2023) і співставлено з часткою країн у виробництві 
зеленої кави, експорті зеленої та інших видів кави. Виділено групи країн з високим значенням індексу 
виявленої конкурентної переваги на світовому ринку кави. 
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